

## 娱乐观察

## 《中国好歌曲》：能否唱好“我的歌”？

□本报记者 陈巨慧 实习生 王均会

12月10日，高端原创音乐类节目《中国好歌曲》启动发布会在上海举行，宣布该节目将于明年1月3日起每周五登陆央视三套晚黄金档。刘欢、周华健、杨坤、蔡健雅四大导师齐齐亮相，一场轰轰烈烈的“造曲”运动正式拉开序幕。

在音乐类节目扎堆的当今荧屏，《中国好歌曲》能唱好“我的歌”吗？

## “我的歌”拒抄袭

《中国好声音》、《我是歌手》、《快乐男声》、《中国梦之声》、《我为歌狂》、《全能星战》……近年来，关注“歌唱者所唱”的音乐类节目“井喷”，尽管赛制不断创新，却难免令观众审美疲劳。

与前者不同，《中国好歌曲》关注的是原创音乐作品本身，这种用作品说话的模式，算得上是一种新尝试。

灿星制作副总经理尹晓霞说，“《中国好歌曲》主打原创音乐有风险，但相比规避风险，这档节目更愿意承担推动原创音乐的责任。”

原创音乐如何唱出来？一是“唱”，要避免抄袭，二是“出来”，要让创作者带着曲子走出来。

“现在很多流行音乐有抄袭的影子。有些人抄得很巧妙——法律规定四小节抄袭才被告，但他们只抄两小节。”台湾音乐人黄国伦所说的现象，也是许多网友的担心。《中国好歌曲》又如何确保节目中所唱的是“我的歌”呢？

导师刘欢表示，“我们中国的原创力量被抑制了这么长时间，一定有个强有力的爆发。如果说担心的话，最大的担心就是抄袭。因为我们都不可能听过所有世界上的歌曲，就好比是抄袭者是在一座大山上捡了一块石头，而我们却不可能认识这座山上所有的石头。这方面，节目组已经安排了一些筛查办法。”

## 好坏谁说了算？

《中国好歌曲》的亮点在于原创性，但这也带来了一些问题，怎样的作品才称得上

“好歌曲”？作品的好与坏怎样衡量？是以观众喜欢为主，还是音乐专业人士的考量说了算呢？是否火遍大街小巷的一定是好歌，不被大众熟知的歌就不好呢？

为了做好平衡，《中国好歌曲》在标准衡量上，前期以导师为主导，后期慢慢弱化导师作用，突出观众的偏向。

有网友认为，节目初期采用导师制不太合理，“高标准的专业要求必定与我们的喜好产生距离，还是采用大众评审的方式比较靠谱。”

也有网友比较看好这种模式，认为若再让500位嘉宾现场投票，所谓“好歌曲”就是普遍的“主流复制”的“好听”歌曲，节目要更多地鼓励那些可以“更新耳朵”带来审美新体验的作品，哪怕不是太圆满成熟，导师更不能局限于自己的那些惯性曲风。

众口一向难调，众耳更难平衡，解决好作品的评判问题，节目组还需费一番心思。

## 冒险与尝试

作为国内外首档原创音乐类节目，《中国好歌曲》既面临着质疑与挑战，又承担着寻找中国乐坛优秀原创音乐的使命，而作为一档音乐类节目，收视率也是不得不考虑的问题。所有的这些都让《中国好歌曲》备受关注。

有网友认为，“对作品的喜好，相对于对歌手的喜好，要复杂千百倍！很多人会因为喜欢歌手而喜欢他的每一首歌；也有很多人只喜欢歌手的某一首歌；更多更多的人会因为伴奏的制作、歌手的演绎、包装等等词曲作品之外的因素来判断；只有少数人只听歌不看人。要做到只关注作品，很难。”

如果节目中四位导师对歌曲的评判与电视观众不一致，电视观众面对不熟悉的新歌不愿意继续听下去而换台，会影响到节目收视率；节目中除了四位导师，可能不会再出现什么明星大腕儿，无法吸引部分追星观众群，这都是“好歌曲”需要直面的问题。

原创音乐的推广需要时间，需要平台，更需要市场检验，《中国好歌曲》的这次大胆尝试，玩儿的是心跳，将长期躲在幕后创作的音乐人拉到台前，而这个突破，能否给中国乐坛带来一股清风，注入新鲜血液，让我们静待大幕拉开，答案揭晓。



12月12日，刘德华在杭州市万象城出席电影《风暴》宣传活动。《风暴》于12月12日在全国公映。 □新华社发

## 全球女歌手麦当娜最吸金

新华社专电 《福布斯》杂志11日发布2013年度十大最赚钱女歌手排行榜。美国流行音乐明星麦当娜以1.25亿美元总收入独占鳌头。

杂志报道说，现年55岁的麦当娜2013年度主要收入来自世界巡回演唱会“MDNA Tour”。另外，自有品牌的商品、香水和服装销售收入同样让她入账不菲。

一向以出位博取眼球的美国流行女歌手“嘎嘎小姐”以8000万美元收入位列排行榜第二，排名较去年上升两位。只有23岁的美国乡村音乐创作型女歌手泰勒·斯威夫特以5500万美元收入位列第三。

美国流行天后碧昂斯排名第四，年度收入为5300万美元，与斯威夫特相差不多。美国歌影双栖明星珍妮弗·洛佩兹以4500万美元收入排名第五。

## 中美合拍片《最后的战争》杀青

据新华社北京12月12日电 中美合拍爱情动作电影《最后的战争》日前在涿州影视城杀青。影片由好莱坞导演尼克·鲍威尔执导，海登·克里斯滕森、刘亦菲、尼古拉斯·凯奇、吉克隽逸等联合主演。

《最后的战争》讲述12世纪十字军东征时期，十字军战士流落到东亚及中国，与中国公主和王子之间发生的故事。该片从故事剧本的设置到演员及拍摄地的选择，都反映出了好莱坞对于不断兴起的中国电影市场的重视。

电影9月开机，先后辗转北京、天津、河北、云南等多地取景，预计明年6月在全球上映。

## 俄滑雪冠军服用禁药被禁赛

据新华社莫斯科12月12日电 俄罗斯反兴奋剂机构12日称，该国自由式滑雪冠军安娜·奥尔洛夫斯卡娅因服用违禁药物被禁赛两年。因此她将无缘明年2月份在俄罗斯索契举办的冬奥会。

俄罗斯反兴奋剂机构并没有透露奥尔洛夫斯卡娅服用禁药的细节，只是说“她违反了反兴奋剂条例”。

今年18岁的奥尔洛夫斯卡娅在去年举行的全国自由式滑雪比赛中夺冠，她的禁赛期从11月19日开始。



当地时间12月11日，影星艾莉森·威廉姆斯亮相第22届美国电影年度宴会。 □CFP 报道



西鳳酒 国脉凤香  
三千年古酒传奇

招商联系电话：

林女士 18691774488  
王先生 18091741117

中国四大名酒 | 中华老字号



陕西西凤酒集团股份有限公司